EPREUVE D’EXERCICES D’APPLICATION 2006
ZONE SUD

EXERCICE N° 1 (40 points)
ENONCE

Un indicateur coloré (R — N[CHsl,), de masse molaire MM = 305 g.mol.”", est analysé par
spectrophotométrie dans une cuve de 1cm d’épaisseur. A partir d'une solution aqueuse &
0,2% (m/v), des dilutions au 1/200 sont effectuées dans une solution d'acide chlorhydrique
0,1 M, dans une solution d’hydroxyde de sodium 0,1 M ou dans une solution tamponnée a
pH 4,0. '

Les spectres dans le visible sont réalisés pour les 3 dilutions. Les résultats d’absorbance
obtenus aux longueurs d'onde d’absorption maximale sont indiqués dans le tableau

ci-dessous:

AB4 nm | 506 nm
Dilution acide 0,394 0,891
Dilution basique | 0,502 0,176
Dilution tampon 0,467 0,410

QUESTION N° 1 : Déterminer les coefficients d'absorption molaires et spécifiques de I'indi-
cateur sous sa forme acide et sous sa forme basique a ces 2 longueurs d’onde.

QUESTION N° 2 : Déterminer les concentrations respectives en g.L"" et en mol.L”" des deux
formes basique et acide de l'indicateur dans la dilution tampon.

QUESTION N° 3 : Quel est le pK, de cet indicateur?
QUESTION NP° 4 : De quelle nature peuvent étre les cuves utilisées dans ce dosage ?

QUESTION N° 5 : Quelles seraient les abéorbances 3 464 nm et a 506 nm d'une solution
d'indicateur & 2,5 mg.L" de pH = 5,007

EXERCICE N° 2 (40 points)
ENONCE

Une machine a comprimer a été réglée pour produire des comprimés dont la masse
nominale (figurant sur le conditionnement) est 200 milligrammes.

Dans le bac de sortie des comprimés fabriqués par la machine, il est prélevé au hasard
un échantillon de 120 comprimés; chaque comprimé est pesé a 0,1 milligramme pres.

Le tableau des résultats obtenus, regroupés en classes de masse, est le suivant :

N° classe 1 2 3 4 5 6 7 8 9
Classes 194 196 198 200 202 204 206
de masse < 194 a a a a a a a =208
en mg 196 198 200 202 204 206 208
Nombre
de comprimés 0 5 1 36 42 25 0 1 0

QUESTION N° 1: La pesée d’'un comprimé a donné comme résultat 198,0 mg : ce comprimeé
a-t-il été compté dans la classe n° 3 ou dans la classe n° 4 du tableau ? Justifier votre réponse.
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QUESTION NP 2 : Calculer les estimations de la moyenne et de I'écart type de la distribution
des masses des comprimeés du bac.

QUESTION N° 3 : La masse moyenne observée differe-t-elle significativement au risque
O = 0,05 de la valeur nominale 200,0 mg ? Justifier votre réponse.

QUESTION N° 4 : Supposons que la masse des comprimes du bac soit distribuée suivant
une loi normale de moyenne théorique Ll = 200,0 mg et d'écart type Gp = 2,0 mg.

Le tableau suivant donne la répartition des effectifs théoriques calculés pour un ensemble de
120 comprimés a partir de cette hypothése de normalité :

N° classe 1 2 3 4 5 6 7 8 9
Classes 194 196 198 200 202 204 206
de masse < 194 a a a a a a 3 2208
en mg 196 198 200 202 204 206 208
Effectifs - '
théoriques 0,16 2,57 16,31 | 40,96 | 40,96 | 16,31 2,67 0,16 0,00

Peut-on considérer que les résultats observés sont compatibles avec cette hypothése de
normalité de la distribution des masses ? Justifier votre réponse. On utilisera le test du x? en
précisant les hypothéses du test et ses conditions d'application; on choisira comme risque
o = 0,05. o

QUESTION N° 5 : Une spécification, imposée par le Pharmacien Responsable du Labora-
toire et visant a limiter 'hétérogénéité de la masse des comprimés dans la production, exige
que I'écart type de la distribution des masses des comprimés dans le bac, soit inférieur a
0=2,5mg.

L'écart type calculé dans la question 2, estimation de G, est-il significativement inférieur a
cette limite théorique, au risque o = 0,05 ? Justifier votre réponse.

On précise que le nombre de degrés de liberté associé a une variance théorique est infini.

EXERCICE N° 3 (40 points)
ENONCE

Un médicament a été administré 4 un groupe de patients tous traités par perfusion intra-
veineuse de 24 heures selon une vitesse de perfusion de 250 mg/h. Au niveau de la figure
ci-dessous, est représentée la courbe correspondant aux parameétres pharmacocinétiques
" moyens; les deux autres courbes correspondent aux concentrations observées (aprés admi-
nistration de la méme dose selon le méme schéma) chez un volontaire sain et un patient
insuffisant rénal sévére (devant étre hémodialysé réguliérement) dont la clairance de la
créatinine était, respectivement, de 140 et proche de 0 mL/minute.

QUESTION N° 1 : A partir de la courbe moyenne, déterminer la clairance d'élimination, le

volume de distribution moyen de ce médicament {préciser le principe de la détermination
graphique).

—76 —




]
A A — . ,
=T 1 ___ insuffisant rénal
= {
e i 2 courbe moyenne
v 1
~ . .
7 | 3 —-—— volontaire sain
/ g
/ { st \
L~ \ X
7 \ A
717 \ \
[ 7 \
— - L ¥
o P A ERAY
7 = A\
177 N
AN AEAY
1 N SERAN
] g AN N
4
N\ AN
— RN S
7 ) N N
~ \ ~
] S

012345678910111213141515

17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 28 30

Temps (heures)

QUESTION NP 2 : Ce médicament est-il éliminé par voié rénale sous forme inchangée? Si

oui, est-ce la seule voie d'élimination ? Justifier vos réponses.

QUESTION NP° 3 : Calculer la clairance du médicament chez le volontaire sain et le patient
dialysé (dont la clairance de la créatinine est proche de 0). En faisant I'hypothése que la
clairance du médicament (CL) varie en fonction de la clairance de la créatinine (CICr) selon
une équation : CL=a x CICr + b ou a et b sont des valeurs peu différentes d’un patient a un
autre, déterminer ces valeurs. A quel parameétre pharmacocinétique correspond b ?

QUESTION N° 4 : Le volume de distribution du médicament est-it dépendant de la fonction

rénale?

EXERCICE N° 4 (40 points)

PARTIE A

ENONCE

Un enzyme présent dans le plasma a une masse moléculaire de 70 kDa. !l posséde : une

constante de Michaelis, K = 3.107M.
Sa concentration catalytique mesurée dans un plasma selon les conditions convention-

nelles est égale a 126 U.L™\.

QUESTION NP 1 : Exprimer cette concentration en pkat.L™". Pour quelle concentration en
substrat la vitesse de la réaction enzymatique sera-t-elle égale au quart de la vitesse

maximum ?

concentration catalytique peut étre faite

QUESTION NP° 2 : Est-ce que la détermination de la
lée dans la question 17 Justifier votre

en présence de la concentration en substrat calcu
réponse.
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QUESTION N° 3 : En admettant que, dans les conditions conventionnelles de I'énoncé, ia
vitesse de la réaction enzymatique correspond & Vmayx, €t en sachant que la prise d'essai de
serum est diluée au quart dans le volume réactionnel final, quelle est la Viax mesurée dans

ce mélange réactionnel ?

QUESTION N° 4 : Sachant que la concentration en enzyme dans le volume réactionnel final
est de 35 ng.L™7, calculer la constante catalytique de I'enzyme.

PARTIE B
ENONCE

On effectue une mesure de l'activité enzymatique sur une prise d'essai de 1 mL d'une
solution A. On trace la courbe [P]1=f (t) : concentration de produit formé en fonction du temps

d’'incubation-(courbe A).
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QUESTION N° 1 : Que représente la droite Da? En donner la définition. Indiquer la durée
d'incubation maximale & recommander pour une bonne mesure d’activité enzymatique.

QUESTION N° 2 : Dans le cas de la détermination ci-dessus, donner la valeur de cette pente
pour la solution A.

QUESTION N° 3 : Dans une autre expérience, on effectue une autre mesure de I’activité
enzymatique dans les mémes conditions expérimentales sur 1 mL d'une solution B dont la
concentration en enzyme est inconnue. On obtient la courbe B (voir figure page 4). En
déduire l'activité enzymatique de la solution B.
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QUESTION N° 4 : On suppose que les conditions expérimentales utilisées ci-dessus sont les
conditions conventionnelles avec (S) = 4 Kp,.
a) Exprimer la concentration catalytique de la solution B.
b) Quelle serait cette concentration catalytique dans de nouvelles conditions conven-
tionnelles avec (S) = K,,? Commenter.

EXERCICE N° 5 (40 points)
ENONCE

Une colonne de chromatographie de 15 cm de long, 4,6 mm de diametre intérieur est
remplie de particules de 5 Lm de diamétre.

Sa porosité est de 0,70. On ['utilise avec une phase mobile de viscosité égale a
1,5 1072 Pa.s pour séparer deux solutés A et B dont les facteurs de rétention sont respective-
ment 4,00 et 5,00. La distance de rétention mesurée a I’aide d'un enregistreur dont le papier
déroule 3 2,5 mm.min~, d'un soluté A est dga = 3,20 cm.

QUESTION N° 1 : Quelle est la vitesse linéaire de la phase mobile?

QUESTION N° 2 : Quel est le débit de la phase mobile en mL.min~"?

QUESTION N° 3 : La largeur de la base du pic A extrapblé par des tangentes est de 3 mm.

Quelle est l'efficacité de la colonne ?

QUESTION N° 4 : Quelle est la résolution de la séparation de A et B? Qu’en pensez-vous?

QUESTION N° 5 : La vitesse de déroulement du papier est amenée & 1 cm.min™'. Quelle est
la résolution entre AetB?

QUESTION N° 6 : La perte de charge affichée sur I'appareil est de 125 bars. Quel est le
facteur de résistance & |'écoulement de la colonne?

QUESTION N° 7 : On modifie la composition de la phase mobile, Ia résolution entre AetB
est-elle modifiée ? Pourquoi ?
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EPREUVE D’EXERCICES D’APPLICATION 2006
PROPOSITIONS DE REPONSES"

ZONE SUD

EXERCICE N° 1 (40 points)

QUESTION N° 1:

0,2% (m/V) : 0,2 g/100 mL soit 2 g.L"
Dilution au 1/200 : concentration C = 0,01 g.L™"
A= 81@'.-C’avecf= 1cm, C = 0,01 g.l”" et € = coefficient d’absorption spécifique

Pour la forme acide :

ah=464nm &= 2394 394
0,01

A4A=506nm &= 0891 _ 89,1
0,01

Pour la forme basique :
0,502

ah=464nm £5=2292_ 50
0,01

Ah=506nm £.=22"8_ 1756
0,01

Une solution molaire = MMg.L!
Le coefficient d’absorption molaire est = MM x € spécifique

Emr1 = 39,4 x 305 = 12017
€mz = 89,1 x 305 = 27175,5
€m3 = 50,2 x 305 = 16311
€ve = 17,6 x 305 = 5368

Remarque pour le jury :
Le candidat peut aussi bien proposer le raisonnemegt inverse:C=0,01g.l"'=3,2810°M
M

et calculer les gy, puis montrer que € spécifique = MM

Pour la forme acide :

_ 0,394
3,2810°°
0,891
" 3,2810°°

aA=464nm & =12017 ;€,=39,4

ai=506nm & = 27175,5; €, = 89,1

Pour la forme basique :
_ 0,502
3,281073

aA =464 nm Ems = 15311 ;&3=50,2

\ 0,176
3\ =506 Eye = — 0 __ 5368 :g,=17,6
nm M= 08105 4




QUESTION N° 2:

Loi d'activité & A =464 nm Ay =£.Ca +&.Cs
A =508 nm Ay = €,.Cpo + £4.Cp

0,467 = 39,4.C5 + 50,2.C5
0,410 =89,1.Ca + 17,6.Cg

_ 0,467 -50,2Cg
- 39,4

0,467 - 50,2 C5)+ 17.6C
T [ B

0,410 =89,1 (
39,4

41,61~ (89,1 x 50,2)Cg +17,6Cs
39,4

0,410 = 1,056 - 113,5Cg + 17,6 Cg

95,92 Cg = 0,646

Cs=6,73.10"%g.l." ;CB=2,2110"°M

_ 0,467 - (50,2 x 6,73 1073)
39,4
Ca=3,27.10%.'  ;CA=1,0710"°M

0,410 =

Un candidat peut proposer de résoudre a I'aide des €M

A = 464 nm 0,467 = gy1CA + emsCB
A =506 nm 0,410 = em2CA + eusCB

0,467 = 12017 CA +15311CB
0,410 =271755CA + 5368 CB

CB=2,2110"°M CB=1,0710M
soit 6,73 mg.L™" soit 3,27 mg.L™

Vérification = 6,73 + 3,27 = 10

QUESTION N° 3:

B
pH = pK, + log ,Kl

pH = pK, +log%

B
6,73.10 . 2,21 107
K, = 4 log &73:107 bien pK, = 4 log 221107
Pha °932810°  ouPenPl 9107100

pK, = 3,69

QUESTION N° 4 -
Analyse dans le visible et solvant aqueux donc les cuves de verre ou de plastique

peuvent étre utilisées pour ces analyses.
Le quartz n’est pas obligatoire mais est acceptable.

N.B. - La réponse cuve en quartz n'est pas fausse mais insuffisante.
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QUESTION N° 5:
3 pH = 5,00
{(RNH5) + (RNH) = 2,5 1073g.L7"
(RNH>)

5,00 = 3,69 + log——=
9 RNH3)

(RNH,)
=20,4 . + = . 4 . -1
CI et | (RNH3) = 1,17 10™g.L

(RNH,) = 2,38 103g.L”"

Asss = 39,4 x 1,17 10~ + 50,2 x 2,38 1073
Agps = 46,1 10 + 119,47 103 = 0,124
Asos = 89,1 x 1,17 1074 + 17,6 x 2,38 107 = 104,247 10 + 41,89 1073

Asgps = 0,062

Le candidat peut proposer:

(RNH,) + (RNH3) = 8,2 10°M
(RNH,)
(RNH3)

(RNH,) ‘

= 20,42 o -7

(RNH3) 2 (RNH3) = 3,83 107'M
(RNH,) = 7,82 10°5M

5,00 = 3,69 + log

Auss = 12017 x 3,83 107 + 15311 x 7,82 10 = 0,124
Agos = 27175,5 x 3,83 107 + 5368 x 7,82 1078 = 0,052

EXERCICE N° 2 (40 points)

QUESTION N° 1:

Les classes d’un regroupement doivent s’exclure les unes les autres : un résuitat ne peut

appartenir qu'a une classe et une seule. La classe n° 1 du tableau est définie par une inégalité
- stricte montrant que la limite 194,0 appartient & la classe n° 2:il en est de méme pour toutes
les classes successives et c'est ce qui explique que la derniére classe (n° 9) inclut 208,0
comme borne inférieure. Donc la mesure 198,0 mg doit &tre comptée dans la classe n° 4 et

non dans la classe n° 3.

QUESTION N° 2:

Pour une classe il faut prendre comme valeur x; commune au n résultats regroupés dans
cette classe, le centre de la classe. Le tableau permettant les calculs s'écrit :

x; | 195 | 197 | 199 | 201 | 203 | 205 | 207
m | 5| 1| 36| 4] 25| 0] 1

Pour un regroupement comportant k classes, les expressions de la moyenne X et de
I'écart type s estimations des paramétres de la population sont :

Y nix; - Y milx ~-X)?
K - c= K

Zn; %n; -1

On obtient X = 200,25 mg et s = 2,186 mg
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QUESTION NP° 3:

Le probléme est de comparer une moyenne observée & une valeur théorique. Il s’agit

d’un test bilatéral. '
Désignons par m la moyenne de la population d'ot provient I'échantillon (moyenne de

I'ensemble de tous les comprimés du bac), les hypothéses du test sont : Hg = m = 200,00 et

Hi = m = 200,00.
Comme I'échantillon est grand (n = 120), I'écart type s = 2,186 est estimé avec une bonne

précision et on utilise le paramétre z de Ia loi normale :
_X~=200,00 200,25 - 200,00 1,25

Z= =
‘ s/\/ﬁ 2,186 V120

au risque O = 0,05 la valeur seuil donnée par la table est Zseuil = 1,96
La moyenne obtenue ne différe donc pas significativement de 200 milligrammes.

QUESTION N° 4 :

Pour comparer la distribution observée & la distribution théorique supposant la norma-
lité, on utilise le test du X2

L'hypothése nulle Hy s’énonce : «la distribution observée est celle d’une loi normale de
moyenne m = 200,0 et d'écart type s = 2,0 ». L'hypothése H, est que la distribution observée
ne suit pas une loi normale caractérisée par ces valeurs des paramétres.

Pour que le test soit applicable, il faut que I'effectif théorique de chaque classe soit au
moins égal & 5; sinon il faut regrouper des classes afin de satisfaire cette exigence. Le tableau
des effectifs théoriques de la question 4 montre qu’il faut regrouper les classes extrémes
n°1, n° 2 et n° 3 ainsi que les classes n° 6, n° 7, n° 8 et n° 9. On obtient ainsi le tableau permet-

tant le calcul du %2 :

Classes de masse en mg <198 198 4 200 | 200 a 202 2 202
Effectif observé o; 16 36 42 26
Effectif théorique ¢; 19,04 40,96 40,96 18,04

Le paramétre discriminant du test est le X2 dont I'expression s’écrit :

Y - 2 _ 2 _ 2 - 2
x2=3 {0j~ci) _ (16 —19,04) + (36 - 40,96) + (42 ~ 40,96) + (26 - 19,04) ~3.66
Gi 19,04 40,96 40,96 19,04

Le nombre de degrés de liberté associé 4 ce X2 est égal a 3.

Avec 3 d.d.l. et un risque o = 0,05 la valeur limite donnée par la table est XZeui = 7,82.

Comme X? < X%.ui I'hypothése Hy est acceptable, les résultats observés sont compatibles
avec I’hypothése d’'une distribution normale.

. QUESTION N° 5:

Pour comparer les dispersions, le paramétre utilisé en statistique est la variance, carré
de I'écart type, et la comparaison de 2 variances s’effectue au moyen du test F de Fisher
Snedecor. '

Les 2 variances a considérer sont :

+ Celle qui provient de I'échantilion s? = (2,186)2 = 4,78 estimation de 624 119 d.d.l.

* La variance de référence G?max = (2,5)? = 6,25 connue avec certitude, ce qui revient a dire

qu’elle est estimée avec un nombre infini de d.d.l. _

Les hypothéses du test F, dans sa version unilatérale pour répondre a la question posée,
s’écrivent :
Ho= 02=0%ax et Hi;= 62 <62y
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La valeur prise par le paramétre discriminant est : F = G?\yax/s? = 6,25/4,78 = 1,31.
Le nombre de d.d.l. du numérateur de F est , celui du dénominateur est 119. Sur la table

de F (point 5%, on obtient Fgeui = 1,25, _
L'hypothése Hg est donc rejetée (F > Fseyi) au profit de Hy @ on peut dire que l'écart type

O estinférieur a2 2,5 mg.

EXERCICE N° 3 (40 points)

QUESTION N° 1:
L'état d'équilibre étant atteint (voir graphique), CL = Ro/Css ol : CL est la clairance
d'élimination, R, la vitesse de perfusion et Cy la concentration a l'état d'équilibre.

CL =250 mg.h /43 mg.L't =58 L/h

~
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T1/2=1,5h Tl/2=1,5h

T1/2 correspond au temps pour passer entre Css (43 mg/L) et Css/2 (21,5 mg/L) : soit,
graphiquement, = 1,5 h (autre réponse : temps écoulé entre début de perfusion Css/2).

k (constante de vitesse d’élimination) = Ln2/T1/2=0,7/1,5 = 0,47 h™

V=CL/k=58/047=123L.

QUESTION N° 2:
On observe que plus la clairance de la créatinine (CICr) est importante, plus Cgs est

faible, et donc que la clairance du médicament est élevée; cette influence du CICr sur CL

témoigne de I'existence d'une élimination rénale du médicament. Le patient dialysé a une

clairance d’élimination du médicament qui n'est diminuée que d’un facteur de 'ordre de 2

(Ces dialyse’rz x Cs vol sain), I’élimination rénale n'est donc pas la seule voie d'élimination.
-
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QUESTION N° 3:

CLins. rénal = Ry/Csg ins. rénal = 250/62 = 4,0 L/h

CL vol sain = R,/Cgs vol sain = 250/30 = 8,3 L/h

Il est possible de faire I'hypothése que la clairance de la créatinine (CICr) du patient insuf-
fisant rénal sévére est négligeable, donc :

CLins.rénal=b

b=4,0L/h

CL vol sain = a x CICr + 4,0, soitax CICr = 8,3-4,0 = 4,3 L/h _ .
a = 4,3/140 = 0,0370 (si dans I'équation CICr est exprimée en mL/min). = 0,5 (si CICr

en L/h).

CL= C'rénale + CInon rénale.

EtCL=aClCr+b
b représente donc la clairance non rénale du médicament.

QUESTION N° 4:
T1/2 est déterminée graphiquement (voir précédemment) pour le patient volontaire sain

et le patient dialysé :
T1/2volsain=1h; T1/2ins. rénal=2h -
V vol sain = CL/k = CL (Ln2/T1/2) =8,3/(0,7/1)=11,9 L

Vins. rénal = 4,0/(07/2) = 11,4 L
V sont proches pour les deux patients (et proche du paramétre pharmacocinétique

moyen), et donc indépendant de Ia fonction rénale.
(Sans faire de calcul, & partir des seules T1/2, il était possible d’observer que T 1/2 dimi-

nuait d’un facteur 2 quand la clairance doublait).

EXERCICE N° 4 (40 points)

PARTIE A

QUESTION N° 1:
Concentration catalytique = 2,1 pkat/L
Vo = Vimax-S/[Kim + (S)]

Si Vg = Viyax/d :
S =Kn/3=1.10"*M

QUESTION N° 2:
En principe oui si I'on peut vraiment mesurer vp mais le At de mesure peut étre trés court.
En pratique le mieux est de se placer dans des conditions d'ordre 0 par rapport au substrat S,

par exemple (S) > 10 K, ou (S) > 100 K,y,.

QUESTION N° 3:
Si la détermination a été faite dans les conditions de Vmax alors Vpma rapportée au

plasma = 126.10° mol.min-1.L-",
Dans le milieu réactionnel la Vax réellement mesurée est de :

-
E@£Q—nmhmm4lﬂ=315J05mohnm4iﬂ

QUESTION N° 4 :
kcat = Ve , (E)t=0,5.10""?mol.L7?; kcat = 63.10*min~"

(E)t’ '
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PARTIE B

QUESTION N° 1:
Tangente a I'origine

[dP] |

Pente = s quand t — 0 = vitesse initiale (vg) -

Durée d'incubation & recommander : 1 minute, & la rigueur 2 ou 3 minutes si une légére
erreur par défaut est tolérable.

QUESTION N° 2;
10.10%mol.min=.L"

QUESTION-N® 3

5.10%mol.min .1

QUESTION N° 4 :
a) 5U.Ll"

Vo“ Km) _

p) Yollfn) 1
V0(4 Km) 2

5
x——

4
Vo1 Kn) = 5%: 3,125 UL~

Une méme concentration en enzyme peut donner 2 concentrations catalytiques
différentes si I'on change les conditions conventionnelles.

EXERCICE N° 5 (40 points)

QUESTION N° 1:

dra = 3,2cm; v, = 0,25 cm.min™ tra = 3,2/0,25 = 12,8 min
tra = tm (1 + ka) tm=12,8/5=2,56 mn
L=15cm = lity

La vitesse linéaire de la phase mobile [L= 5,86 cm.min”!
L= 0,098 cm.s™

QUESTION N° 2:

Si U est la vitesse linéaire de la phase mobile, le volume de colonne parcouru par upité
de temps est égal & TréL; le volume de phase mobile perfusé par unité de temps est égal

a eTr?l c'est le débit.

D = enr?y

L = 5,86 cm.min™ r=0,23

D =0,70.7, 70,32.5,86 = 0,68 mL.min™!

QUESTION N° 3:

N = 16(dra/WA)? avec dga = 3,2 cm et MA=3mm-= 0,3cm
N = 16(3,2/0,3)? = 1820

Lefficacité de la colonne est de 1820 plateaux.
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QUESTION N° 4 :

Trois réponses possibles :

a) N=1820 g?=16drg?/N avec

dre = 3,2 x 6/5 = 3,84 cm g = 0,36 cm

__384-32 064
0,3/2 +0,36/2 - 0,33

= 1,94

La résolution est > 1,5. Les deux composés sont bien séparés.

b) R=ﬂ g.’:l _ﬁ_ avec OL=5/4= 1,25

(84 1+k'g
42 42,66 0,25 5 =1,78 Bonne séparation
"4 125 6
' - k - Ka+k
c)R:—\/—N—- o-1 k_ K= XA B=4,5
2 o+1 1+k 2
R=194 Bonne séparation.

Remarque :

La proposition 4b) est vacceptable mais moins bonne que les deux autres qui respectent
I'hypothése de N = constante sur toute la colonne.

QUESTION N° 5:

La vitesse de déroulement du papier n’influence pas la séparation de 2 pics. R ne change
pas. ‘ :

QUESTION N° 6

: d%, AP
Laloide Darcy = —8 —
¢ Ln
ou ¢ est le facteur de résistance a I'écoulement.
_ &% 4P .
uoLn

dp=510®m AP =125105Pa
L =0,098cm.s"=9,810*m.s™’
L=0,15m n=1510"2Pa.s

_ 251072125108
9,81074.0,15.1,5 1073

=1417

@=1417

QUESTION N° 7:

Si on modifie la compaosition de la phase mobile, les facteurs de retentton changent, la
sélectivité de la colonne change. R change.
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